

## 杭州联合银行 金融陪伴科创企业成长

近年来,浙江农商银行联合银行辖内杭州联合银行积极布局科创矩阵,着力打造专业化科创金融人才服务队伍;密切关注科创细分行业的发展动态和政策变化,精确对接不同行业需求特点,出台科创金融行业授信指引,为科创企业提供业务指导以持续提升其风险防控能力。

在此基础上,该行持续深化“政银”合作机制,聚焦新质生产力、“专精特新”企业等重点客群,为其打造专属金融产品。与此同时,该行强化运用投贷联动,探索推动“贷款+外部直投”,前移金融服务范围,建立“银行+投行”“股权+债权”的服务模式。

该行持续打造“联合伙伴”品牌,推进与各类社会组织合作,以实现金融资源共享、优势互补,扩大科创“朋友圈”;着力搭建“科创驱动力”科创金融服务品牌,帮助科创企业获得更多的融资机会,陪伴企业快速成长。滕珍妮 徐雯婕

## 益阳地区农商银行系统 金融赋能经济高质量发展

日前,湖南省益阳地区农商银行系统召开2025年度工作会议,全面总结了全市农商银行系统2024年工作,分析研判了当前经营形势,安排部署了2025年工作。

2024年,益阳地区农商银行系统全面落实“万企兴万村”专项行动要求,围绕全市“千百十”工程项目加大支持力度,开展“普惠金融推进月”等活动,全力推广“小微企业流水贷”等信贷产品,以“村银”共建+“金融村官”+“整村授信”工作模式为抓手,加快推进农户和新型农业经营主体建档评级授信,实现全辖“村银”党建联系点、农户建档授信评级的100%全覆盖。

2025年,益阳地区农商银行系统将持续践行特色化、差异化经营要求,为奋力谱写湖南农信事业发展的益阳新篇章、书写新时代高标准的“山乡巨变”贡献农信力量。卢金

## 赣州农商银行系统 开足马力服务民营企业

近年来,江西赣州农商银行系统从扩大内需和稳定就业的角度入手,围绕“抓创新、提效率、降成本”的目标,不断改进服务,着力满足民营企业的有效融资需求。

该行针对民营企业抵押担保条件不足的现状,创新推出“续贷宝”“百福工业贷”“百福园区贷”“家具厂房贷”“流水易贷”等多项新产品,为满足民营企业融资需求提供了更多的产品选择空间。

与此同时,该行大力推行线上服务模式,发展数字信贷产品,引导客户通过线上渠道申请贷款。

此外,该行积极用好货币政策,向民营企业提供低利率资金。对于暂时处于困难但信用观念较好的企业,该行为其实施“无还本续贷”“转贷展期”等纾困惠企政策,着力降低民营企业的经营成本。刘云

## 临城农商银行 召开行动员部署会

近日,河北临城农商银行隆重召开“一池两新万企”行动员部署会。

该行行长魏伟详细解读了《河北临城农村商业银行股份有限公司“一池两新万企”专项活动实施方案》,随后该行辖内5家支行负责人就相关工作进行了表态发言。

党委书记、董事长武立军从政治意义、现实意义进行了动员部署,敦促全体员工深刻领会“一池两新万企”行动的重要意义,将思想和行动统一到该行的决策部署上,增强责任感与使命感,确保各项工作落实到位。崔东晖 郝进华

## 孟村农信联社振兴信用社 激活实体经济新动能

为深入贯彻落实金融支持实体经济的决策部署,河北孟村农信联社振兴信用社以“一池两新万企”活动为抓手,组建“包社经营+网点客户经理”团队深入企业一线,通过精准对接、高效授信等方式,切实为辖区中小企业发展注入金融“活水”。

该信用社以“快响应、简流程、优服务”为原则,组建“金融管家”团队,推行“实地走访+线上审批”双线服务模式,并通过提前介入、资料预审、限时办结等举措,大幅压缩企业融资时间成本。

自活动开展以来,孟村农信联社振兴信用社累计走访企业32家,向15家企业成功授信2200万元,授信支持覆盖率达47%,其中超八成资金流向制造业和绿色产业,助力企业实现从“制造”到“智造”的跨越,为县域经济结构优化注入强劲动能。刘岩 刘仁

## 紫金农商银行多措并举

# 破解小微企业发展难题

为破解小微企业融资难、融资贵、融资慢的难题,江苏紫金农商银行多措并举,通过创新金融产品、开展精准走访、落实减费让利、优化产品流程等方式,为小微企业提供精准、高效的金融支持,实现金融“活水”对小微企业的精准滴灌。

针对小微企业融资难的问题及其资金需求“短、小、频、急”的特点,该行先后研发了适用于小微企业的“通商e贷”“微企易贷”“结算易贷”等“微贷”系列产品,适用于新型农业经营主体的“金陵惠农贷”“惠农快贷”“金陵惠农”“小额贷”等惠农系列产品,以及适用于特定行业小微企业的“苏科贷”“苏质贷”“环保贷”等产品。同时,该行建立常态化服务小微企业客户走访机制,开发统一营销平台,将各类走访名单嵌入营销平台,精准分配到户,明确走访规定动作,实现走访任务线上

化、规范化。截至2024年12月末,该行普惠型小微企业贷款较2024年初增长22.68亿元。

针对小微企业融资贵、结算贵的问题,紫金农商银行为进一步降低小微企业运营成本,打出“组合拳”。该行对普惠型小微企业贷款单列信贷计划,并给予120BP内部转移定价补贴;落实转贷应急机制,研发“转贷通”产品,为小微企业提供无还本续贷支持;与南京市主导的民营企业转贷基金合作,帮助南京市能够正常经营的小微企业通过政府转贷基金进行转贷,在进一步拓宽转贷渠道的同时降低转贷成本。2024年,该行累计完成转贷3589笔、金额78.88亿元。

在此基础上,该行开发“银企e+”客户端,客户可通过该客户端与银行业务系统实现对接,自助完成资金支付、账户管理、流程审批、OA办公、商

旅服务等一系列智能金融综合性服务,不收取系统使用费和转账手续费。2024年,该行新发放普惠型小微企业贷款平均利率较上年度下降39BP;减免各项结算费用超1200万元,惠及6万余户小微企业。

针对小微企业融资慢的问题,紫金农商银行持续优化服务流程,实现业务安全极高、流程优化极简、客户体验极佳。该行积极落实贷款全流程限时办结制度,要求1000万元以内小微企业贷款在1天内完成审批,同时对其他贷款开展“白名单”续授信,对符合要求的客户简化续授信申报和审批流程,最大程度为小微企业减负增效;持续优化相关产品,鼓励中长期贷款投放;落实小微企业尽职免责体制机制,明确12项尽职免责认定标准和免责条件,进一步激发了客户经理敢贷、愿贷热情。冯旭 邵磊



山西省阳高县农信联社持续围绕特色农业产业发展需求,充分发挥自身优势,优化金融服务产品,累计投入生产经营周转贷款300万元支持蓝莓种植企业发展。目前,当地蓝莓年产值可达5000多万元,带动周边1000余村民就业,已成为阳高县又一张亮丽的“水果名片”。图为当地农户采摘蓝莓。王海峰

## 孝感农商银行坚守服务初心

# 金融创新精准支持小微企业发展

为落实全市金融工作会议精神,全力支持小微企业发展,湖北孝感农商银行紧扣提质增效高质量发展主题,围绕“坚持小而美、小而强,全力奋进全省农商银行第一方阵”发展方向,精准对接各类经营主体,积极推进支持小微企业融资协调工作机制走深走实,为全市首季“开门红”注入动力。

为保障支持小微企业融资协调工作机制走深走实,孝感农商银行制定专项实施方案,成立由董事长担任组长、信贷管理部和小微金融部为牵头部门、其他部门配合的工作专班,并按照统一行动、统一工作牌、统一走访、统一产品、统一回访的“五个统一”模式,组织专班人员深入园区、商圈、乡镇,对小微企业及个体工商户开展“地毯式”走访,全面了解企业经营状况和融资需求,建立走访台账和问题清单,实行“一户一策”精准服务,确保“走访

有实效、对接有成果”。截至目前,孝感农商银行累计走访小微企业及个体工商户6.05万户,为实现一季度“开门红”奠定了坚实的客群基础。

为更好地服务2025年“春天行动”,提升小微企业金融服务覆盖面和可得性,孝感农商银行结合地方实际,不断优化金融产品,开展“主城崛起”“一园一品”等专项活动,面向首衡城园区定制“农商首衡贷”信贷产品,联合担保公司开展“银担”“共担”活动,推出“青创贷”“再担保”等特色信贷产品。在此基础上,该行创新推出“企业+应收账款质押+上下游企业”等链式服务模式,以满足不同行业、不同发展阶段企业的融资需求。目前,孝感农商银行向推荐清单内经营主体累计授信169亿元,为小微企业提供了强有力的资金支持。

孝感农商银行小微企业主提供

从咨询、申请到放款的全流程一站式服务,积极推行“301”智能办贷模式,着力破解小微企业融资难、融资贵、融资慢的难题;利用互联网、大数据等技术手段,聚焦园区小微企业金融需求,打造产品集群,确保企业资金需求得到快速响应;通过手机银行、网上银行、“人码合一”申贷平台等数字化渠道,为企业提供更便捷的线上融资服务。此外,该行依托大数据风控模型,实时评估企业信用状况,并为企配个性化的信用额度和利率优惠,真正实现“让数据多跑路,让企业少跑腿”,大幅降低小微企业融资成本。

下一步,孝感农商银行将继续坚守服务实体经济初心,不断创新服务模式、优化金融产品,确保政策红利直达企业,为小微企业高质量发展保驾护航,切实当好服务孝感地方经济发展的主力军。余妮

## 射阳农商银行引金融“活水”

# 浇灌民营经济“繁花绽放”

近年来,江苏射阳农商银行积极推动民营企业产品服务创新,积极开展存贷、仓单、股权、设备、知识产权等质押业务,减少传统金融服务对财务数据和担保物的依赖,弥补企业信用不足的弱点;积极与融资担保公司合作,引入第三方担保机构为借款民营企业提供担保,确保相关业务的顺利履行;适度发放信用贷款,为民营企业缓解担保难的问题,护航民营企业“提档升级”,取得了明显成效。

截至2024年末,该行民营企业贷款余额达199.56亿元,其中私人控股企业贷款150.6亿元,个人经营贷款48.96亿元;民营企业贷款余额较年初增加23.14亿元,增速13.11%,占比59.95%,较年初上升1.65个百分点。

该行先后研发了“小微贷”“信保贷”“微企易贷”“金鹤·惠农快贷”“金鹤·惠农易贷”“金鹤·家庭农场贷”“金鹤·经营快贷”等产品,以及仅凭实际控制人(含配偶)、成年子女或企业主要股东作为担保人的“金·企贷”,全面

满足民营、小微企业合理融资需求。截至目前,该行企业信贷产品贷款余额为6.3亿元。

此外,该行自建智能零售信贷系统,利用大数据风控技术为客户提供全流程信贷服务,用于解决客户在经营过程中的流动资金需求。

为解决企业担保难问题,该行不断优化抵质押方式,上线股权质押担保业务,与县土地产权交易中心合作开办土地承包经营权抵押业务,出台《知识产权质押业务管理办法》鼓励民营科创企业客户利用知识产权质押提供增信,出台《仓单质押贷款管理办法》支持如菊花、皮棉、短绒、纱线、家电、粮食、蒜片等多样化的动产抵押,出台《船舶抵押贷款管理办法》支持黄沙港特色渔业发展,全面支持辖内民营经营主体的发展。2024年末,该行民营企业主体仓单质押贷款18户,余额0.38亿元;船舶抵押贷款60户,余额0.96亿元;股权质押贷款7户,余额0.31亿元;知识产权质押

款3户,余额0.23亿元。

该行以党建共建结对签约工作为抓手,深化与县政府相关部门、各镇区、金融机构的战略合作,与市中心、合德镇、临海镇、县财政局、县工商联、县农发行等政府部门及事业单位和社会团体举行了战略合作签约仪式,同时借助县联社平台,与县农业农村局、农发行射阳县支行、省农担射阳分公司开展了业务交流,通过总行层面的签约、业务交流,助力全行外联外拓。与此同时,该行充分利用省联社平台产品,与省级部门单位合作,如与省交通运输部门合作推出“交运易贷”“四好农路贷”;与市场监督管理部门合作推出“苏质贷”等。

此外,该行积极运用普惠金融服务平台减少信息不对称,积极对接有信贷需求的客户,主动上门走访调查,做到“能放尽放”。截至2024年末,该行新推出的“交运易贷”“四好农路贷”“苏质贷”等信贷产品贷款余额达8.45亿元。徐婷婷 张建忠

## 通城农商银行

# “1234”工作法助推小微企业发展

自支持小微企业融资协调工作机制启动以来,在上级部门和监管机构的指导下,湖北通城农商银行高度重视、主动作为,通过打造“一套方案、两级专班、三项机制、四化服务”的“1234”四步工作法,全力解决小微企业融资难、融资贵、融资慢问题。截至目前,该行已累计向辖内1625家小微企业授信7.74亿元、发放贷款7.08亿元,累放贷款年化利率降低至4.43%。

该行强化党建引领,坚持目标导向,制定《小微企业融资业务操作规范》《尽职免责实施细则》等配套制度,出台5项重点举措,召开动员部署会议,落实工作责任,在辖内各网点组建由主要负责人任组长的工作专班,推动工作举措直达一线。

该行建立“周碰头、月通报”调度机制,开展业务研讨会及时反馈、解决工作中的难点问题;开辟信贷“绿色通道”机制,对“白名单”企业开通“绿色通道”,简化授信资料和流程,缩短信贷放款流程,实行“三天放款”责任制度;推行授信机制,对优质企业提前评估、

给予授信额度,提高放款效率;加大对基层机构和办贷人员激励力度,着力营造干事氛围。

该行积极发挥点多面广优势,开展“网格化”走访摸排工作,问需于企;推广特色化产品,创新推出“一业一品”,如为小微企业推出“成长贷”“好企贷”“设备贷”“产业集中贷”等产品,为个体工商户、小微企业主推出的“微超贷”,为本地特色“两头乌”养殖推出“牲猪贷”等金融产品。在此基础上,该行制定专属化政策,对授信企业开展资料审核,优化企业无还本续贷条件,对首贷户、“专精特新”企业、“白名单”企业给予利率优惠,严格执行利率“限上控下”模式,“一户一策”降低小微企业续贷难度和融资成本,落实常态化金融服务。此外,该行在贷后按要开展风险监测,及时跟踪企业经营变动情况,帮助企业提高资金使用效率,同时根据小微企业多元化金融需求,加强“银企”联动,借助融资纽带,深化金融支持,为企业及企业主提供更加丰富的金融服务,实现“银企”良性互动。邹晏修

## 长兴农商银行

# 助力纺织行业实现“有机更新”

为助力长兴县纺织行业“有机更新”,强化低碳转型金融驱动,浙江农商银行联合银行辖内长兴农商银行紧随发展大势,积极探索针对纺织行业转型的金融服务模式。

浙江鑫涛科技股份有限公司是首批享受到金融红利的纺织企业。该企业因生产经营需大量购进原料,资金不足,同时因缺乏有效抵押物导致融资困难,让企业主十分发愁。长兴农商银行在了解该公司情况后,组织客户经理第一时间上门走访对接,根据测算企业碳排放表现,通过“纺织转型贷”为企业提供5300万元资金支持,同时在利率、审批时效等方面给予政策优惠,为企业降本减负,解了企业的燃眉之急。

湖州市早在2021年率先全国首创提出“碳效码”,建立全国首个工业碳效码平台。该行紧跟发展大势,通过借鉴“工业碳效码”测算体系,探索开发了针对小微纺织行业的“小微碳效码”,并配套推出相应的“小微碳效贷”信贷产品,走出转型金融先行先试的第一步。

该行在上级部门的指导下,在多层次、多层面研讨的基础上,形成《纺织行业转型金融支持经济活动目录》(以下简称:《目录》),明确行业转型金融支持范围;同时,加强多方合作,将湖州金融数据引擎、绿色贷款分类和企业ESG评价系统接入碳效平台,将“小微碳效平台”迭代升级至“企业碳效平台”。

依托行业标准和企业碳效平台,该行面向符合《目录》转型路径的企业创新推出“纺织转型贷”,助力纺织行业转型升级。该行将企业碳排放表现纳入全流程管理,通过贷前调查,获取企业碳排放等级、转型发展方案及规划、ESG表现等信息,评估企业转型发展意愿、能力和预期成效,贷中审查ESG表现及负面信息,贷后检查监测负面预警信息、碳排放变化情况及碳效等级的变动,依托利率、贷款规模等抓手激励企业践行低碳转型。截至目前,该行累计为18家纺织企业发放“纺织转型贷”,覆盖长兴县纺织行业转型金融支持企业库达80%,累计金额超6亿元。许哲奥

## 临桂农商银行

# 首家“个私主题银行”成功揭牌

为深化“政银企”合作,进一步优化营商环境,近日,由广西桂林市临桂区市场监督管理局和广西临桂农商银行共同打造的临桂区首个进驻个体工商户、民营企业、小微企业的“个私主题银行”在临桂农商银行环湖支行成功揭牌。桂林市临桂区市场监督管理局党组书记、局长赵敏,临桂区个体劳动者协会会长陈夕有,临桂农商银行领导班子成员等领导及客户代表共计60余人出席揭牌仪式。

揭牌仪式上,赵敏在致辞中表示,临桂农商银行“个体工商户、民营企业主题银行”的设立,标志着临桂区个体工商户、民营企业进一步丰富了其个性化、精准化金融服务平台渠道,是“政银企”合作优势互补、促进个体工商户高

质量发展、推动个体经济行稳致远的又一有力举措。赵敏希望双方以此为契机,通过强化政策宣传引导,深化“党建+”模式,充分发挥各自优势,为小微企业主在注册登记、办理年报、政策咨询、开立银行结算账户、融资等方面提供一站式服务。

临桂农商银行党委书记、董事长韦光金表示,作为临桂农商银行首家主题银行,临桂农商银行环湖支行将以此次揭牌仪式为新起点,组织工作人员主动对接个体工商户、民营企业金融需求,不断提升贷款获得性和满意度,持续优化营商环境,更好地解决“个私”企业急难愁盼突出问题,激发个体经济发展活力,为临桂区经济社会发展提供坚实的金融支持。张林

## 资中农商银行凤凰城支行

# “三到位”助推实体贷款投放

四川资中县四通包装有限公司(以下简称:四通包装公司)是一家从事生产销售纸制品、广告设计等业务的公司,年销售收入达4000余万元,是内江市最大的纸箱包装生产厂商。为加快推进支持小微企业融资协调工作机制落地落实,近日,四川资中农商银行凤凰城支行深入对接企业融资需求,通过走访对接营销到位、企业综合服务到位、链式营销挖掘到位的“三到位”工作,成功为该公司授信1000万元。

为进一步提升服务精准度与效率,凭借“左邻右舍”优势,该行负责人带头抓重点、攻难点,多次带队拜访四通包装公司高管,深入企业一线,细致询问企业需求,并依据企业的具体金融需求与经营状况为其量身定制金融服务方案,并据此实施高频次、高效率的对接走访策略,以实际行动赋能本土企业

成长,为地方经济的高质量发展注入了强劲的农商银行动力。

今年以来,该支行紧抓“开门红”活动契机,强化“银企”营销场景联动;依托春节大客户拜访活动,强化产品宣传互动;以“一户一策”贷款定价让利,强化企业消费带动。通过密切、高效、优质的“银企”合作,四通包装公司于近期在该支行开立单位账户,随即获得小微企业贷款300万元,取得“银企”共赢的良好效果。此外,该支行持续开展“增户扩面、提质增效”贷款营销活动,积极发展产业链金融服务,全力对接该企业产业链及其上下游企业融资需求,为企业原材料采购、生产、加工、销售、流通各环节提供全方位金融服务,通过财经互动政策支持,再次为其采购包装材料授信抵押贷款700万元,持续助力县域经济高质量发展。王思静